
 

  الكيمياء:
 دراسة محلول حمض ا��يثانويك :-1

  

(��)������� معادلة التفاعل :-11. + ���(�) ⇄ ������(��)
� + ���(��)   

� 

  الجدول الوصفي :-2.1

  

�������(��) + ���(�) ⇄ ������(��)
� + ���(��)   

�   معادلة التفاعل 

  حالة المجموعة  التقدم (mol)كمیات المادة ب 
  البدئیة � �.� وفیر � �

�.�  وفیر � � −   الوسیطیة � �
�.� وفیر �� �� −   النھائیة �� ��

  : ��éتعبير -3.1

  

=(����)��éعند التوازن لدينا:   �é� = [����]é�.� 

�é� = 10��� .�    
         ت.ع             
���������� �é� = 10��,� × 1 = 1,26.10�� ���.��� 

 

 التوازن :تعبير خارج التفاعل عند -4.1
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 ت.ع: 

 

��,é� =
(1,26.10��)�

1.(0,1 × 1 − 1,26.10��)
= 1,61.10�� 

��� = − �����

     ت.ع    
�⎯⎯⎯�  ��� = − log(1,61.10��)= 4,79 ≈ 4,8 

 

  تحديد تانوع المهيمن :-5.1

  

��لدينا:  = ��� + ���
[����� � � ]

[������� ]
    

��بما أن :  > ���فإن :       ���
[����� � � ]

[������� ]
وبالتالي :       <

[����� � � ]

[������� ]
> 1     ⇐        [�������]> [�������] 

 الصيغة المهيمنة هي الصيغة القاعدية .
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  التحقق من درجة الحمضية للخل التجاري :-2 

  

  معادلة المعايرة :-1.2
�������(��) + ��(��)

� ⇄ ������(��)
� + ���(�) 

  : ��حساب -2.2

  ع��قة التكافؤ:

�� .�� = �� .��� ⇒ �� =
�� .���

��
    

     ت.ع      
�⎯⎯⎯⎯�  �� =

0,2 × 10

20
= 0,1 ���.��� 

   
 

  قيمة درجة حمضية الخل :-3.2

��من الخل التجاري :  50gكتلة الحمض الموجود في  mحساب  =
�

� .�
�أي:       = �� .�.� (�������) 

�ت.ع :  = 0,1 × 0,5 × 60 = 3�  

  الخل :حساب درجة حمضية -

  . °6، إذن درجة حمضية الخل التجاري هي :   6gمن الخل التجاري هي   100gكتلة الحمض الموجودة في 

  

  تحضير استر بنكهة ا��جاص :-3

  الصيغة نصف المنشورة لكل من ا��ستر و الكحول :-1.3

  

 صيغة ا��ستر

  
  صيغة الكحول 

  
  

  

  المجموعة الكيميائية عند التوازن :تركيب -2.3

  

  با��عتماد على الجدول الوصفي لتفاعل ا��سترة نحصل على تعبير ثابتة التوازن :

� =
[��]é�[���]é�

[�������]é�[���]é�
=

�é�

�
.
�é�

�
�,�� �é�

�
.
�,�� �é�

�

=
�é�

�

�0,1 − �é��
� 

�é�

0,1 − �é�
= √� = 2  ⇒  �é�(1 + 2) = 0,2 ⇒ �é� =

0,2

3
= 0,067 ���  

  :المتبقیتان ھي كمیة مادة كل من الحمض  و الكحول 
�é�(�����) = �é�(������)=0,1 − �é� = 0,033 ��� 

  كمیة مادة كل من الاستر و الماء المتكونان ھي : 
�é�(é����)= �é�(���)=�é� = 0,067 ��� 

  
  
  
  

  
  
  



 

  الفیزياء :
  : الموجات  1التمرين 

  تحديد سرعة الموجات فوق الصوتیة في الھواء :-1
  

  الموجة فوق الصوتیة طولیة لأن اتجاه انتشاھا مطابق لاتجاه التشويه .-1.1
  

  . Eبالنسبة لاھتزاز  Rعلى التأخر الزمني لاھتزاز  �يمثل المقدار -2.1
  

  الصوتیة في الھواء :حساب سرعة انتشار الموجة فوق -3.1
  لدينا:

���� =
�

Δ�
=

�

�

    ت.ع     
�⎯⎯⎯� ���� =

0,5

1,47.10��
= 340 � .���  

   –الجواب الصحیح ھو أ -4.1
�� (�) = �� (1 − �� ) 

  فحص جودة الخرسانة بالموجاة فوق الصوتیة :-2
  حساب سعة انتشار الموجات فوق الصوتیة عبر خرسانة الجدار :

� =
�′

Δ�′
=

�

�′

     ت.ع       
�⎯⎯⎯⎯⎯�    � =

0,6 − 6

5 × 0,2.10��
= 6000 � .��� 

� <   . خرسانة الجدار ممتازة ���.�����
  

  : الكھرباء  2التمرين 
  في وجود فلز الحديد : �التحقق من قیمة -1

  النظام الاتنتقالي والنظام الدائم .اسما النظامین : -1.1
  

  إثبات المعادلة التفاضلیة :-2.1
  

�قانون إضافیة التوترات :          = �� + �� 

�قانون أوم :                           = �
��

��
+ ��+ �� 

�.
��

��
+ (� + �)�= � 

  تكتب : �المعادلة التفاضلیةالتي تحققھا شدة التیار 
�

� + �
.
��

��
+ �=

�

� + �
 

  بعد زمني : �إثبات أن ل -3.1
  لدینا: 

�
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  بعد زمني . �نستنتج أن ل 
  

  مبیانیا : ��و  ��تحدید -5.1
  
��  یعطي :  �∆المماس - = � ��     
��یعطي :  �∆المماس - = �,� ��  
  
  



 

  
 

  معامل التحريض يكبر في وجود الحديد :التأكد من أن -6.1
  لدينا: 

�� > ��     ⇒    
��

� + �
>

��

� + �
    ⇒     �� > �� 

  معامل تحريض الوشیعة في وجود فلز الحديد . ��حیث : 
  معامل تحريض الوشیعة في عدم وجود فلز الحديد . ��         

  
  التحقق من نوعیة الفلز :-2

  المعادلة التفاضلیة :-1.2
  قاون إضافیة التوترات :

�� + �� = 0 

(1) ��.
��

��
+ �� = 0 

��

��
=

�

��
��.

���

��
� = �.

����

���
 

  المعادلة التفاضلیة تكتب :
����

���
+

�

��.�
.�� = � ⇐     ��.�.

����

���
+ �� = 0 

  

�و  ��تحديد قیمة كل من -أ-2.2   : �و  �
��الدور الخاص : - = 60 �� = 6.10�� � 
��وسع الذبذيات الكھربائیة : - = 6�  

=�عند  �الطور - 0  : 

(�)��حل المعادلة التفاضلیة يكتب :  = �� cos (
��

��
.�+ �) 

=�نحددھا بالشرو البدئیة ، عند  � :  4باستعمال الشكللدينا  0
��(�= 0) = �� 

 

�
  ��(0) = ��           

��(0) = �� ����
⇒ �� = �� ����⇒ ����= 1 ⇒ � = 0 

 سعة المكثف : Cاستنتاج   -ب-2.2
  لدينا:

��

��
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� ��.�
   ⇒ �� = ��� ��.�   ⇒ ��

� = �����.�  ⇒ � =
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  ت.ع:

� =
��.�����

�

�����.����
= �,�.����� → � = �,� ��  

  :الموجودة بجوار الجھازالذھب  التحقق من قطعة-3.2
�نحسب التردد الخاص    لز :في غیاب الف �

� � =
�

��
=

�

�.����
= �,��.��� ��  

�یتبین أن  = ���� > � � = ��,� �� 
  حسب تعبیر التردد :

� =
�

��√�.�
⇒ � =

�

��√�
.

�

√�
 

�یتناسب عكسیا مع معامل التحریض أي عندما تتزاید  Nیتبین أن التردد     Lتتناقص   



 

� <   عند تقریب الجھاز من القطعة الفلزیة التي تمثل الذھب . Lتصغر قیمة  ��
  
  

  : المیكانیك 3التمرین 
  
  : ABدراسة حكة مركز قصور الطفل على الجزء -1

  إثبات المعادلة التفاضلیة :-1.1
   طفلالالمجموعة المدروسة : -
  جرد القوى :-

  طفل: وزن ال ⃗���

   ABسطح :تأثیر ال ⃗���
  المرتبط بالارض غالیلیا  (  ⃗� , A)نعتبر المعلم -
  نطبق القانون الثاني لنیوتن :-

� ���⃗��� = �.���⃗�    ⇒    ���⃗ + ���⃗ = �.���⃗�  

  
  : ��الاسقاط على 

�� + � � = ���   ⇒ ������ = ���   ⇒  
���

���
= �.���� = ���  

  مستقیمیة متغیرة بانتظام . Gحركة   
  مبیانیا : ��تحدید قیمة -أ -2.1

��حسب المبیان  = ��الدالة  (�)� ��خطیة معادلتھا تكتب :  (�) = �  المعامل الموجھ : Kحیث  �.
 

� = �� =
∆��

∆�
=

� − �

�,� − �
= � �.��� 

  : ��المدة الزمنیة التي یقطع فیھا الطفل المسافة -ب 

�المعادلة الزمنیة للحركة :  =
�

�
�.�� + ��� + ��   

��حسب الشروط البدئیة :  = ��و   � = �ومنھ   � =
�

�
�.�� = �,� �� 

�� − �� = �,�.��
� ⇒  �� = �

��

�,�
= �� 

  مجال الثقالة :دراسة حركة مركز قصور الطفل في -2
  

  : (�)�و  (�)�التعبیر الحرفي ل -1.2
  

 فقط . ⃗���  بما أن الاحتكاكات مھملة فإن النتسابق یخضع أثناء القفز في الھواء لوزنھ 
  

  القانون الثاني لنیوتن یكتب :

���⃗ = ����⃗�   ⇒ ����⃗ = ����⃗�   ⇒   ���⃗�  = ���⃗ 
  : Oxالاسقاط على -

  ⇐   �� =   الحركة مستقیمیة منتظمة معادلتھا الزمنیة تكتب :   �
�(�) = ���� + �� 



 

 حسب الشروط البدئیة : 

�
��� = ��         
�� = �                  ⇒  �(�) = ��� 

  : Oyالاسقاط على -
  ⇐   �� = − � =   :  الحركة مستقیمیة متغیرة بانتظام معادلتھا الزمنیة تكتب  ���

�(�)=
�

�
���� + ���� + �� 

 حسب الشروط البدئیة : 

�
��� = �            

�� = �              
   ⇒  �(�)=

�

�
��� 

  

�    معادلة المسار :  =
�

��
   ⇒   � =

�

�
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�
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�

�

⇒ � =
�

���
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  : ��التحقق من قیمة -أ-2.2

� = �� =
�

�
���

� ⇒ �� = �
��

�
  ⇒   �� = �

� × �,�

��
 = �,� � 

  : ��حساب -ب
  ھما : �إحداثیات متجھة السرعة في النقطة 

�
��� = �� = ���.���                       

��� = ��� = �� × �,� = � �.��� ⇒ �� = ����
� + ���

�
    ت.ع      
������ �� = � ��� + �� = ��,� �.���  

 : �أفصول �� تحدید قیمة  -ج

�� = �(��)= ��.��    
       ت.ع       
�������    �� = �� × �,� = �,� � 

  بكتلة الطفل : ��ھل یتعلق  -3.2

��لدینا :  ��حسب تعبیر  = ��مع :   ��.�� = �
��

�
��ومنھ :      = ���

��

�
  

  . ��وبالتالي لا تتغیر قیمة  mلا یتعلق بكتلة الطفل  ��تعبیر الافصول  
  
  
  
  
  

  




